

## Weekly One Liners 20th to 26th of May 2024

### दुनिया के शीर्ष 15 बेहद अमीर व्यक्तियों की सूची में मुकेश अंबानी और गौतम अडानी

ब्लॉमबर्ग बिलियनेयर्स इंडेक्स में दुनिया के शीर्ष 15 बेहद अमीर व्यक्तियों की सूची में दो भारतीयों मुकेश अंबानी और गौतम अडानी को शामिल किया गया है। हिंडरबर्ग रिपोर्ट के प्रकाशन के बाद अपनी कंपनी के स्टॉक में शॉर्टसेलिंग के कारण 2023 में अपना स्थान खोने के बाद गौतम अडानी ने बेहद अमीर व्यक्तियों की सूची में जगह बनाई है।

2023 में शॉर्ट सेलिंग के कारण अडानी की संपत्ति में गिरावट आई और वह शीर्ष 15 सुपर अमीरों की सूची से बाहर हो गए थे। पहली बार, दुनिया के शीर्ष 15 बेहद अमीरों में शामिल प्रत्येक व्यक्ति की नेटवर्थ 100 अरब डॉलर या उससे अधिक है।

### दुनिया के शीर्ष 15 बेहद अमीरों की सूची में मुकेश अंबानी और गौतम अडानी

110 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ मुकेश अंबानी इस सूची में 12वें स्थान पर हैं। मुकेश अंबानी रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड (आरआईएल) के अध्यक्ष सह प्रबंध निदेशक हैं। आरआईएल पेट्रोकेमिकल्स, तेल और गैस, दूरसंचार, खुदरा और वित्तीय सेवाओं के कारोबार में है।

गौतम अडानी 100 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ सूची में 14वें स्थान पर हैं। अडानी समूह बंदरगाहों, हवाई अड्डों, बिजली उत्पादन और पारेषण, हरित ऊर्जा, खाद्य तेल, सीमेंट और रियल एस्टेट समेत अन्य कारोबार में है।

2023 में, अमेरिकी शॉर्ट सेलर हिंडनबर्ग रिसर्च कंपनी ने अडानी और उनकी कंपनियों पर वित्तीय धोखाधड़ी और शेयर बाजार में हेरफेर का आरोप लगाया। इससे अडानी कंपनियों के शेयरों की कीमतों में भारी गिरावट आई, जिससे गौतम अंबानी की संपत्ति कम हो गई। हालाँकि सेबी और सुप्रीम कोर्ट द्वारा अडानी को इन आरोपों से बरी किए जाने के बाद अडानी कंपनियों में विदेशी निवेशक कंपनियों का निवेश फिर से बढ़ रहा है जिसके फलस्वरूप उसके शेयरों की कीमतें बढ़ गई हैं।

**BANK MAHAPACK**  
for all Bank & Insurance Exams  
Selection Ka Saathi

### 100 अरब डॉलर की संपत्ति वाली पहली महिला

फ्रांस की बेटेनकोर्ट मेयर्स और मशहूर लोरियल कंपनी की मालकिन 100 अरब डॉलर की संपत्ति रखने वाली पहली महिला बनीं। लक्जरी कॉस्मेटिक कंपनी लोरियल के शेयर की कीमत ने 1998 के बाद से अपना सर्वश्रेष्ठ वर्ष दर्ज किया। इससे बेटेनकोर्ट मेयर्स की संपत्ति में वृद्धि हुई और 101 बिलियन डॉलर की संपत्ति के साथ सूची में 14वें स्थान पर रही। मेक्सिको के कार्लोस स्लिम पहली बार इस सूची में शामिल हुए और 106 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ 13वें स्थान पर रहे। वह दक्षिण अमेरिका के सबसे अमीर व्यक्ति हैं और निर्माण से लेकर रेस्तरां और दुकानों के संचालन तक के विविध क्षेत्र के व्यवसाय में हैं।

### सबसे अमीर लोगों की सूची

- एलवीएमएच कंपनी के संस्थापक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी बर्नार्ड अरनॉल्ट 222 अरब डॉलर की संपत्ति के साथ दुनिया के सबसे अमीर व्यक्ति बने हुए हैं।
- अमेज़न कंपनी के संस्थापक जेफ बेजोस को 208 बिलियन डॉलर की संपत्ति के साथ पृथ्वी पर दूसरे सबसे अमीर आदमी के रूप में स्थान दिया गया है।
- टेस्ला कंपनी के सीईओ एलन मस्क की कुल संपत्ति 187 बिलियन डॉलर है और वे सूची में तीसरे स्थान पर हैं। इस साल एलन मस्क की संपत्ति में 40 अरब डॉलर से ज्यादा की गिरावट आई है।

### Buddha Purnima 2024

बुद्ध पूर्णिमा बौद्ध धर्म के अनुयायियों के लिए सबसे पवित्र त्योहारों में से एक है। यह दिन गौतम बुद्ध के जन्म, ज्ञान प्राप्ति (बोध) और महापरिनिर्वाण को स्मरण करने के लिए मनाया जाता है। यह आमतौर पर हर साल मई में पूर्णिमा के दिन पड़ता है।

बुद्ध पूर्णिमा इस वर्ष 23 मई 2024 दिन बृहस्पतिवार को मनाया गया। इस दिन गंगा स्नान, दान, ध्यान वगैरह किया जाता है। तमाम लोग व्रत रखते हैं। बौद्ध धर्म के अनुयायी इस त्योहार को बहुत धूमधाम से मनाते हैं। वहीं हिंदुओं में भी इस दिन भगवान विष्णु की पूजा होती है क्योंकि गौतम बुद्ध को विष्णु जी का अंशावतार माना गया है।

### बुद्ध पूर्णिमा का इतिहास:

ऐसा माना जाता है कि सिद्धार्थ गौतम, जो बाद में गौतम बुद्ध के नाम से जाने गए, का जन्म लुंबिनी (वर्तमान नेपाल में) में हुआ था। जन्म के बाद, उन्हें एक महान व्यक्ति बनने की भविष्यवाणी की गई थी। हालांकि, उन्होंने अपने प्रारंभिक जीवन को शाही विलासिता में बिताया। बाद में, उन्हें मानव जीवन के दुखों - जन्म, वृद्धावस्था, बीमारी और मृत्यु का सामना करना पड़ा। इन अनुभवों से प्रेरित होकर, उन्होंने सत्य की खोज के लिए अपना घर छोड़ दिया।

कई वर्षों की कठिन साधना के बाद, उन्हें बोधगया (वर्तमान बिहार में) में एक पीपल के पेड़ के नीचे ज्ञान प्राप्त हुआ। तब से उन्हें बुद्ध या "जागृत व्यक्ति" के रूप में जाना जाने लगा। शेष जीवन उन्होंने अपने ज्ञान का प्रचार करते हुए और दुख से मुक्ति का मार्ग बताते हुए बिताया। कुशीनगर (वर्तमान उत्तर प्रदेश में) में महापरिनिर्वाण प्राप्त कर उन्होंने अपना शरीर त्याग दिया।

**बुद्ध पूर्णिमा का महत्व:**

बौद्ध धर्म को मानने वाले लोगों के लिए बुद्ध पूर्णिमा बहुत बड़ा त्योहार है। ये पर्व सिर्फ भारत में ही नहीं मनाया जाता, बल्कि चीन, नेपाल, सिंगापुर, वियतनाम, थाइलैंड, जापान, कंबोडिया, मलेशिया, श्रीलंका, म्यांमार, इंडोनेशिया, पाकिस्तान जैसे दुनिया के कई देशों में बुद्ध जयंती के तौर पर मनाया जाता है। बौद्ध अनुयायी इस दिन अपने घरों में दिये जलाते हैं और फूलों से घर सजाते हैं।

**बुद्ध पूर्णिमा कैसे मनाई जाती है?**

बुद्ध पूर्णिमा को बौद्ध धर्म के अनुयायी विभिन्न तरीकों से मनाते हैं:

- **मंदिरों में पूजा-अर्चना:** बौद्ध मंदिरों को ध्वजों और फूलों से सजाया जाता है। भक्त बुद्ध प्रतिमाओं के सामने दीप जलाते हैं, फूल चढ़ाते हैं और मंत्रों का जाप करते हैं।
- **ध्यान और प्रवचन:** बौद्ध मठों और ध्यान केंद्रों में ध्यान सत्रों और बौद्ध धर्म के सिद्धांतों पर प्रवचन का आयोजन किया जाता है।
- **दान का महत्व:** दान को बुद्ध धर्म में एक महत्वपूर्ण धर्म माना जाता है। इस दिन लोग जरूरतमंदों को भोजन, वस्त्र और दान दक्षिणा देते हैं।
- **शांति का संदेश:** बुद्ध पूर्णिमा शांति, करुणा और अहिंसा का संदेश फैलाने का अवसर प्रदान करती है। लोग अहिंसा और सहिष्णुता का पालन करने का संकल्प लेते हैं।

**National Affairs**

- राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग (एनसीबीसी) ने 2014-15 से 2021-22 तक विभिन्न श्रेणियों के तहत छात्र नामांकन में उल्लेखनीय वृद्धि दर्ज की है। शनिवार को जारी आंकड़ों के अनुसार, अनुसूचित जाति (एससी) के छात्रों का नामांकन 44% बढ़कर 4.61 मिलियन से 6.62 मिलियन हो गया। एससी महिला छात्र नामांकन में 51% की वृद्धि हुई। इसके अतिरिक्त, अनुसूचित जनजाति (एसटी) छात्र नामांकन में 65.2% की वृद्धि हुई, 1.641 मिलियन से 2.71 मिलियन तक, महिला एसटी नामांकन में 80% की वृद्धि हुई। [\(Click to Read the Article\)](#)
- केंद्रीय मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय के तहत पशुपालन और डेयरी विभाग (डीएएचडी) ने वैक्सीन कोल्ड चैन प्रबंधन, संचार योजना के डिजिटलीकरण और क्षमता निर्माण पर संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) भारत के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। समझौते पर पशुपालन एवं डेयरी विभाग की सचिव अलका उपाध्याय और भारत में यूएनडीपी की रेजिडेंट प्रतिनिधि कैटलिन विसेन ने नई दिल्ली में हस्ताक्षर किए। [\(Click to Read the Article\)](#)
- दुबई में ललित कला के क्षेत्र में उभरती स्थानीय प्रतिभाओं को मंच प्रदान करने के लिए आर्तारा'24 ललित कला प्रदर्शनी और प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का उद्देश्य दुबई में रहने वाले भारतीयों की कला प्रतिभाओं की पहचान करना और उन्हें कला प्रेमियों तक पहुंचाना है। इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य दुबई में रहने वाली भारतीय प्रतिभा पर विशेष ध्यान देने के साथ छिपे हुए कलात्मक रत्नों को उजागर करना था। [\(Click to Read the Article\)](#)

- कैबिनेट ने इंडियाएआई मिशन के लिए 10,300 करोड़ रुपये से अधिक के महत्वाकांक्षी वित्तीय आवंटन को हरी झंडी दे दी है, जिसका उद्देश्य भारत के एआई नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करना है। सार्वजनिक-निजी भागीदारी मॉडल के नेतृत्व में, अगले पांच वर्षों में यह महत्वपूर्ण निवेश विभिन्न रणनीतिक पहलों को उत्प्रेरित करने के लिए तैयार है, जिसमें कंप्यूट बुनियादी ढांचे का विस्तार, स्टार्टअप सशक्तिकरण और नैतिक एआई तैनाती शामिल है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय (MoPSW) ने हाल ही में समुद्री उद्योग में 27 महिला नाविकों के महत्वपूर्ण योगदान को मान्यता देते हुए अंतर्राष्ट्रीय महिला समुद्री दिवस को चिह्नित किया। इस आयोजन का उद्देश्य इन पेशेवरों का सम्मान करना और समुद्री क्षेत्र के भीतर लैंगिक समानता को बढ़ावा देना है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- व्यापक स्तर पर साइबर सुरक्षा अभ्यास रक्षा साइबर एजेंसी द्वारा 20 से 24 मई, 2024 तक आयोजित किया जा रहा है। इसका उद्देश्य साइबर सुरक्षा से जुड़े हुए सभी संगठनों की साइबर रक्षा क्षमता को और विस्तृत करना तथा सभी हितधारकों के बीच तालमेल को बढ़ावा देना है। यह पहल विभिन्न सैन्य एवं प्रमुख राष्ट्रीय रक्षा संगठनों के प्रतिभागियों के बीच सहयोग और एकीकरण को बढ़ाने पर केंद्रित है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- भारतीय वन्यजीव संस्थान की हालिया रिपोर्ट के अनुसार, गंगा नदी बेसिन में 4000 से अधिक डॉल्फिन पायी गई हैं। गंगा नदी और उसकी सहायक नदियों में पाई जाने वाली नदी डॉल्फिन में से 2000 से अधिक अकेले उत्तर प्रदेश में पाई जाती हैं। उत्तर प्रदेश में डॉल्फिन मुख्यतः चम्बल नदी में पाई जाती हैं। [\(Click to Read the Article\)](#)

**States in the News**

- असम ने आपदा रिपोर्टिंग और सूचना प्रबंधन प्रणाली (DRIMS) की शुरुआत करके अपनी आपदा प्रबंधन क्षमताओं को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। असम राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (ASDMA) की पहल पर बने इस अत्याधुनिक डिजिटल प्लेटफॉर्म का उद्देश्य विभिन्न आपदाओं से होने वाले नुकसान की रिपोर्टिंग और आकलन को सुव्यवस्थित करना है, जिससे प्रभावित लोगों को सहायता का शीघ्र वितरण संभव हो सके। [\(Click to Read the Article\)](#)
- कर्नाटक सरकार ने आउटसोर्स सरकारी नौकरियों में महिलाओं के लिए 33% आरक्षण अनिवार्य कर दिया है। यह स्थायी पदों के लिए मौजूदा कोटा के अनुरूप है और 45 दिनों से अधिक समय तक चलने वाली और 20 से अधिक कर्मचारियों वाली नौकरियों पर लागू होता है। [\(Click to Read the Article\)](#)

**International Affairs**

- चीन ने ताइवान को हथियारों की बिक्री में शामिल होने के लिए बोइंग और दो अन्य अमेरिकी रक्षा कंपनियों पर प्रतिबंध लगा दिया है। यह घोषणा ताइवान के राष्ट्रपति पद के उद्घाटन के दिन की गई, जिससे क्षेत्र में तनाव उजागर हुआ। [\(Click to Read the Article\)](#)
- फ्रूजून माइक्रो फाइनेंस ने अपनी विस्तार योजनाओं को बढ़ावा देने के लिए यूनाइटेड स्टेट्स इंटरनेशनल डेवलपमेंट फाइनेंस कॉरपोरेशन (डीएफसी) से 25 मिलियन डॉलर का ऋण प्राप्त किया है, जो मुख्य रूप से ग्रामीण महिला उद्यमियों को सशक्त बनाने पर केंद्रित है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- वेनजुएला ने हाल ही में एक महत्वपूर्ण पर्यावरणीय मील का पत्थर देखा है, जो जलवायु संकट की एक गंभीर वास्तविकता को दर्शाता है। यह देश आधुनिक इतिहास में संभवतः पहला ऐसा देश बन गया है जिसने अपने सभी ग्लेशियरों को खो दिया है। इस महीने की शुरुआत में, हुम्बोल्ट ग्लेशियर को एक हिम क्षेत्र के रूप में पुनर्वर्गीकृत किया गया, जो उसकी अंतिम बर्फीली अवशेष थी। यह घटना एक स्पष्ट अनुस्मारक के रूप में कार्य करती है कि जलवायु परिवर्तन कोई दूर का खतरा नहीं है, बल्कि एक तात्कालिक संकट है जो तुरंत कार्रवाई की मांग करता है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- ऐसी दुनिया में जहां गति और कनेक्टिविटी सर्वोच्च शासन करती है, अगली पीढ़ी की वायरलेस तकनीक की दौड़ एक नए मील के पत्थर पर पहुंच गई है। एक जापानी कंसोर्टियम ने दुनिया के पहले हाई-स्पीड 6G डिवाइस के प्रोटोटाइप का अनावरण किया है, जो बिजली की गति पर डेटा ट्रांसफर दरों का वादा करता है। यह अभूतपूर्व नवाचार पहले अकल्पनीय संभावनाओं के दायरे का द्वार खोलता है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- ईरान ने अपने राष्ट्रपति इब्राहिम रईसी, विदेश मंत्री हुसैन आमिर-अब्दुलाहियान और अन्य अधिकारियों को शोक व्यक्त किया जो उत्तर-पश्चिम ईरान में एक हेलीकॉप्टर दुर्घटना में मारे गए थे। यह घटना पश्चिम एशिया में बढ़ते तनाव के बीच हुई है, विशेष रूप से इजरायल और गाजा के बीच चल रहे संघर्ष और ईरान, इजरायल और अमेरिका से जुड़े व्यापक भू-राजनीतिक टकराव। [\(Click to Read the Article\)](#)
- इस साल की शुरुआत में चुनाव जीतने के बाद लाई चिंग-ते ने सोमवार को एक समारोह में ताइवान के नए राष्ट्रपति के रूप में शपथ ली। वह त्साई इंग-वेन की जगह लेंगे, जिन्होंने COVID-19 महामारी और चीन के बढ़ते सैन्य खतरों के बावजूद आर्थिक और सामाजिक प्रगति के लिए आठ वर्षों तक ताइवान का नेतृत्व किया। लाइ, एक अपेक्षाकृत उदारवादी, का उद्देश्य चीन के खिलाफ अपनी रक्षा क्षमताओं को मजबूत करते हुए ताइवान की वास्तविक स्वतंत्रता की नीति को बनाए रखना है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- भारतीय आध्यात्मिक गुरु श्री श्री रविशंकर को श्रीलंका में भारतीय मूल के तमिलों (IOT) के 200 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में जारी किया गया पहला डाक टिकट प्राप्त हुआ। यह डाक टिकट श्रीलंका के पूर्वी प्रांत के गवर्नर सेंथिल थोंडामन द्वारा प्रस्तुत किया गया। इस

- आयोजन का उद्देश्य आईओटी समुदाय को पहचानना और सम्मान देना है, जिसने दशकों से उपेक्षा का सामना किया है। थोंडामन ने आईओटी समुदाय को समर्थन देने के लिए भारत और श्रीलंका दोनों सरकारों का आभार व्यक्त किया। [\(Click to Read the Article\)](#)
- ईरान के सर्वोच्च नेता अयातुल्ला अली खामेनेई ने हेलीकॉप्टर दुर्घटना में राष्ट्रपति इब्राहिम रईसी की मौत हो जाने के बाद कार्यवाहक राष्ट्रपति के नाम का ऐलान कर दिया है। खामेनेई ने ईरान के प्रथम उपराष्ट्रपति मोहम्मद मोखबर को देश का कार्यवाहक राष्ट्रपति नियुक्त किया है। सर्वोच्च नेता अयातुल्ला अली खामेनेई ने रईसी के निधन के बाद शोक संदेश जारी करते हुए यह घोषणा की। [\(Click to Read the Article\)](#)
- दक्षिण अमेरिकी फुटबॉल के लिए एक ऐतिहासिक क्षण में, ब्राजील को शुरुवार को फीफा कांग्रेस में 2027 महिला विश्व कप का मेजबान घोषित किया गया। ब्राजील की बोली बेल्जियम, नीदरलैंड और जर्मनी की संयुक्त बोली पर जीत हासिल की, प्रतिष्ठित टूर्नामेंट के लिए मेजबानी अधिकार हासिल करने वाला पहला दक्षिण अमेरिकी देश बन गया। [\(Click to Read the Article\)](#)
- टेक मुगल एलन मस्क ने इंडोनेशिया में स्पेसएक्स की स्टारलिनक उपग्रह इंटरनेट सेवा शुरू की, जिसका उद्देश्य द्वीपसमूह राष्ट्र के दूरदराज के क्षेत्रों में कनेक्टिविटी बढ़ाना है। उद्घाटन बाली में हुआ, जहां मस्क ने इंडोनेशियाई अधिकारियों के साथ मिलकर बेहतर इंटरनेट एक्सेस की परिवर्तनकारी क्षमता पर जोर दिया। [\(Click to Read the Article\)](#)
- वियतनामी संसद द्वारा 22 मई 2024 को जनरल टू लैम को वियतनाम का नया राष्ट्रपति चुना गया। टू लैम, जो इससे पहले वियतनाम के सार्वजनिक सुरक्षा मंत्री थे, को राष्ट्रपति चुने जाने से पहले वियतनामी संसद द्वारा मंत्री पद से हटा दिया गया था। यह नियुक्ति वियतनाम के पूर्व राष्ट्रपति वो वान थुऑंग द्वारा भ्रष्टाचार के आरोपों के बीच दो महीने पहले इस्तीफा देने के बाद हुई है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- भारत 46वीं अंटार्कटिक संधि परामर्श बैठक (ATCM) और पर्यावरण संरक्षण समिति (CEP) की 26वीं बैठक में अंटार्कटिका में पर्यटन को विनियमित करने पर पहली बार केंद्रित चर्चा को सुविधाजनक बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने के लिए तैयार है। पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के तहत गोवा स्थित राष्ट्रीय ध्रुवीय और महासागर अनुसंधान केंद्र (एनसीपीओआर) और अंटार्कटिक संधि सचिवालय 20 मई से 30 मई, 2024 तक केरल के कोच्चि में इन बैठकों का आयोजन करेंगे। लगभग 40 देशों के 350 से अधिक प्रतिभागियों के भाग लेने की उम्मीद है। [\(Click to Read the Article\)](#)
- स्पेन अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन का 99वां सदस्य बन गया है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जयसवाल ने कहा कि स्पेन ने नई दिल्ली में डिपॉजिटरी के प्रमुख, विदेश मंत्रालय के संयुक्त सचिव अभिषेक सिंह के साथ स्पेन के राजदूत जोस मारिया रिदाओ डोमिंग्वेज़ की बैठक के दौरान अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन अनुसमर्थन दस्तावेज सौंप दिया। [\(Click to Read the Article\)](#)



### Agreements/MoUs Signed

- केंद्रीय मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय के तहत पशुपालन और डेयरी विभाग (डीएएचडी) ने वैक्सीन कोल्ड चेन प्रबंधन, संचार योजना के डिजिटलीकरण और क्षमता निर्माण पर संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) भारत के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। समझौते पर पशुपालन एवं डेयरी विभाग की सचिव अलका उपाध्याय और भारत में यूएनडीपी की रेजिडेंट प्रतिनिधि कैटलिन विसेन ने नई दिल्ली में हस्ताक्षर किए। ([Click to Read the Article](#))

### Books and Authors

- जर्मन लेखिका जेनी एर्पेनबेक और अनुवादक माइकल हॉफमैन ने 21 मई 2024 को "कैरोस" नामक पुस्तक के लिए अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार जीता, जो पूर्वी जर्मनी के अस्तित्व के अंतिम वर्षों के दौरान एक उलझे हुए प्रेम संबंध की कहानी है। ([Click to Read the Article](#))

### Banking/Economy/Business News

- केंद्र सरकार ने कहा कि सरकारी कंपनियां कोल इंडिया, ओएनजीसी विदेश लिमिटेड (ओवीएल) और राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (एनएमडीसी) विदेशों में महत्वपूर्ण खनिजों की खोज और सक्रिय रूप से करेंगे। कोल इंडिया और एनएमडीसी पहले से ही चिली और ऑस्ट्रेलिया में काम कर रहे हैं। ([Click to Read the Article](#))
- अप्रैल 2024 में, बढ़ते तापमान और लंबे समय तक गर्मी की लहरों के पूर्वानुमान के कारण, भारत में थर्मल कोयले के आयात में वृद्धि देखी गई, जो पांच महीने का उच्चतम स्तर था। केप्टर के डेटा से आयात में लगातार बढ़ोतरी का पता चलता है, अप्रैल शिपमेंट 16.23 मिलियन टन तक पहुंच गया है, जो महीने-दर-महीने 11% और साल-दर-साल 10% की वृद्धि है। ([Click to Read the Article](#))
- SEBI ने सूचीबद्ध कंपनियों के लिए बाजार पूंजीकरण की गणना पर ध्यान केंद्रित करते हुए अपने लिस्टिंग दायित्वों और प्रकटीकरण आवश्यकताओं (LODR) नियमों में महत्वपूर्ण संशोधन पेश किए हैं। संशोधनों का उद्देश्य प्रयोज्यता के मानदंडों को फिर से परिभाषित करना और औसत बाजार पूंजीकरण की गणना के लिए एक निर्धारित अवधि स्थापित करना है। ([Click to Read the Article](#))
- भारत का एमएसएमई क्षेत्र, जो सकल घरेलू उत्पाद में 30% से अधिक का योगदान देता है और लगभग 12 करोड़ लोगों को रोजगार देता है, को लगभग 28.2 लाख करोड़ रुपये के महत्वपूर्ण ऋण अंतर का सामना करना पड़ता है। आरएक्सआईएल के ट्रेड रिसीवेबल्स डिस्काउंटिंग सिस्टम (टीआरडीईएस) प्लेटफॉर्म ने अपनी स्थापना के बाद से ₹1,00,000 करोड़ के 50 लाख से अधिक चालान के वित्तपोषण की सुविधा प्रदान करके एक मील का पत्थर हासिल किया है। ([Click to Read the Article](#))

- टाटा मोटर्स की सहायक कंपनियों, टाटा मोटर्स पैसेंजर व्हीकल्स (टीएमपीवी) और टाटा पैसेंजर इलेक्ट्रिक मोबिलिटी (टीपीईएम) ने अपने अधिकृत यात्री और इलेक्ट्रिक वाहन डीलरों के लिए एक अभिनव वित्तपोषण कार्यक्रम की पेशकश करने के लिए बजाज फाइनेंस के साथ मिलकर काम किया है। इस साझेदारी का उद्देश्य वित्तपोषण विकल्पों को सुव्यवस्थित करना और इन डीलरों के व्यवसाय संचालन का समर्थन करना है। ([Click to Read the Article](#))
- ऑनलाइन फूड डिलीवरी प्लेटफॉर्म स्विगी ने अपनी धोखाधड़ी की रोकथाम और पहचान क्षमताओं को बढ़ाने के लिए डिवाइस-फर्स्ट रिस्क एआई प्लेटफॉर्म SHIELD के साथ साझेदारी की है। इस रणनीतिक कदम का उद्देश्य प्रोमो दुरुपयोग को संबोधित करना और स्विगी के डिलीवरी पार्टनर इकोसिस्टम के भीतर धोखाधड़ी प्रथाओं को रोकना है। ([Click to Read the Article](#))
- सिडबी ने एयरबस हेलीकॉप्टर्स के साथ मिलकर हाल ही में एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) के माध्यम से भारत में हेलीकॉप्टर वित्तपोषण के क्षेत्र में प्रवेश किया है। इस साझेदारी का उद्देश्य देश में संभावित सिविल ऑपरेटरों के लिए एयरबस हेलीकॉप्टरों के वित्तपोषण को सुगम बनाना है। ([Click to Read the Article](#))
- इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (IOCL) ने श्रीलंका को 100 ऑक्टेन प्रीमियम ईंधन, XP100 की अपनी पहली खेप निर्यात करके एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर हासिल किया है। प्रीमियम हार्ड-एंड वाहनों के लिए डिज़ाइन किया गया उच्च गुणवत्ता वाला ईंधन, मुंबई में जवाहरलाल नेहरू पोर्ट ट्रस्ट से भेजा गया था। यह कार्यक्रम अपनी वैश्विक पहुंच बढ़ाने और अपने उत्पादों की गुणवत्ता प्रदर्शित करने की आईओसीएल की प्रतिबद्धता को उजागर करता है। ([Click to Read the Article](#))
- भारत के गैर-बैंकिंग वित्त क्षेत्र में एक प्रमुख खिलाड़ी, महिंद्रा एंड महिंद्रा फाइनेंशियल सर्विसेज ने भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (आईआरडीएआई) से एक कॉर्पोरेट एजेंसी लाइसेंस प्राप्त किया है। यह लाइसेंस महिंद्रा फाइनेंस को बीमा अधिनियम, 1938 के तहत एक 'कॉर्पोरेट एजेंट (समग्र)' के रूप में कार्य करने का अधिकार देता है, जिससे बीमा उत्पादों के वितरण की सुविधा मिलती है। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय अर्थव्यवस्था ने 2023-24 वित्तीय वर्ष की पहली तीन तिमाहियों में मजबूत वृद्धि दिखाई, जिसमें जून तिमाही में सकल घरेलू उत्पाद में 8.2%, सितंबर तिमाही में 8.1% और दिसंबर तिमाही में 8.4% की वृद्धि हुई। इंडिया रेटिंग्स एंड रिसर्च (इंड-रा) का अनुमान है कि मार्च तिमाही में सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर 6.7 प्रतिशत और पूरे वित्त वर्ष के लिए 6.9 से 7 प्रतिशत रहेगी। Q4 के लिए आधिकारिक GDP नंबर और FY24 के लिए अंतिम अनुमान 31 मई को जारी किए जाएंगे। ([Click to Read the Article](#))

- बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने बीमा हितधारकों से मिली प्रतिक्रिया के आधार पर श्योरिटी बॉन्ड से संबंधित नियमों में महत्वपूर्ण समायोजन किए हैं। इन परिवर्तनों का उद्देश्य श्योरिटी बीमा उत्पादों की पहुंच को बढ़ाना और विभिन्न क्षेत्रों, विशेष रूप से बुनियादी ढांचा क्षेत्र, में बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए अधिक बीमाकर्ताओं को भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना है। ([Click to Read the Article](#))
- सकल मांग और गांवों में गैर-खाद्यान्न वस्तुओं पर खर्च बढ़ने के साथ देश की आर्थिक वृद्धि दर चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में 7.5 प्रतिशत रह सकती है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के जारी मई बुलेटिन में यह कहा गया है। बुलेटिन में प्रकाशित 'अर्थव्यवस्था की स्थिति' पर एक लेख में कहा गया है कि भारतीय अर्थव्यवस्था ने आपूर्ति श्रृंखला को प्रभावित करने वाली वैश्विक बाधाओं के बावजूद उल्लेखनीय मजबूती को दिखाया है। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय शेयर बाजार ने पूंजीकरण के मामले में एक और रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया। भारत का बाजार पूंजीकरण हाल ही में 5 लाख करोड़ डॉलर के स्तर को छू गया। देसी बाजारों ने शानदार प्रदर्शन करते हुए छह महीने से भी कम समय में बाजार पूंजीकरण में 1 लाख करोड़ डॉलर जोड़े हैं। भारत इस उपलब्धि के साथ ही अमेरिका, चीन और जापान जैसे 5 लाख करोड़ डॉलर बाजार पूंजीकरण वाले दुनिया के दिग्गज बाजारों में शामिल हो गया है। ([Click to Read the Article](#))
- भारत में शुद्ध विदेशी प्रत्यक्ष निवेश (FDI) में वित्तीय वर्ष 2023-24 (FY24) में 62.17% की उल्लेखनीय कमी देखी गई, जो पिछले वर्ष के 27.98 बिलियन डॉलर से घटकर 10.58 बिलियन डॉलर हो गई। इस गिरावट का मुख्य कारण पूंजी की स्वदेश वापसी में वृद्धि और भारतीय कंपनियों का विदेश में निवेश है। ([Click to Read the Article](#))
- स्टेट बैंक ऑफ इंडिया (SBI) की गैर-जीवन बीमा शाखा, SBI जनरल इंश्योरेंस, ने इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजनाओं के लिए सुरक्षा व्यवस्था प्रदान करने के उद्देश्य से 'श्योरिटी बॉन्ड बीमा' लॉन्च किया है। ([Click to Read the Article](#))
- सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक (PSB) पिछले वित्तीय वर्ष की तुलना में FY24 में सरकार को लगभग 30% अधिक लाभांश देने के लिए तैयार हैं। वित्त वर्ष 2024 के लिए पीएसबी का कुल लाभांश ₹18,013 करोड़ होने का अनुमान है, जो वित्त वर्ष 2023 के ₹13,804 करोड़ से काफी अधिक है, जो उनके मजबूत वित्तीय प्रदर्शन को दर्शाता है। ([Click to Read the Article](#))
- बैंक ऑफ महाराष्ट्र ने टोटल बिजनेस और डिपॉजिट जुटाने के मामले में पब्लिक सेक्टर के सभी बड़े बैंकों को पीछे छोड़ दिया। कुल कारोबार में 15.94% की वृद्धि और जमा में 15.66% की वृद्धि के साथ, यह भारतीय स्टेट बैंक जैसे प्रतिस्पर्धियों से आगे निकल गया। ([Click to Read the Article](#))
- संपन्न और संभ्रांत ग्राहकों की उभरती जरूरतों को पूरा करने के लिए एक रणनीतिक कदम में, येस बैंक ने 'येस ग्रैंडर' की शुरुआत की है, जो एक प्रीमियम बैंकिंग सेवा है जिसे वित्तीय और जीवन शैली समाधान प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। ([Click to Read the Article](#))
- गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक सिटी (गिफ्ट सिटी) के भीतर अपनी पैठ बढ़ाने के लिए एक रणनीतिक कदम में, भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने सीसीआईएल आईएफएससी लिमिटेड में 6.125% हिस्सेदारी के अधिग्रहण को अंतिम रूप दे दिया है। ₹6.125 करोड़ मूल्य का यह लेनदेन, गिफ्ट सिटी में अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र (आईएफएससी) में अपनी भूमिका बढ़ाने के लिए एसबीआई की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। ([Click to Read the Article](#))
- निजी क्षेत्र के एचडीएफसी बैंक ने खुले बाजार सौदे के माध्यम से प्रोटीन ईगांव टेक्नोलॉजीज में अपनी पूरी 3.20 प्रतिशत हिस्सेदारी 150 करोड़ रुपये में बेच दी। बीएसई के पास उपलब्ध थोक सौदे के आंकड़ों के अनुसार, एचडीएफसी बैंक ने 12,94,326 शेयर बेचे। यह प्रोटीन ईगांव टेक्नोलॉजीज में 3.20 प्रतिशत हिस्सेदारी के बराबर है। ([Click to Read the Article](#))

### Appointments/Resignations

- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने IDFC FIRST बैंक के बोर्ड में पूर्णकालिक निदेशक के रूप में प्रदीप नटराजन की नियुक्ति के लिए अपनी मंजूरी दे दी है, जो निजी क्षेत्र के ऋणदाता के लिए एक महत्वपूर्ण विकास है। तीन साल के कार्यकाल के लिए दी गई मंजूरी, अपनी नेतृत्व टीम को मजबूत करने के लिए बैंक की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है। ([Click to Read the Article](#))
- ब्रॉडकास्ट ऑडियंस रिसर्च काउंसिल (BARC) इंडिया, जो दुनिया की सबसे बड़ी टेलीविजन दर्शक मापन संगठन है, ने डॉ. विक्रमजीत चौधरी को अपना नया प्रमुख मापन विज्ञान और विश्लेषण नियुक्त किया है। वह डॉ. डेरिक ग्रे का स्थान लेंगे, जो दर्शक मापन और उन्नत विश्लेषण के क्षेत्र में अनुभवी हैं और पिछले छह वर्षों से BARC इंडिया टीम के एक प्रतिष्ठित सदस्य रहे हैं। ([Click to Read the Article](#))
- वेदांत एल्यूमीनियम ने अपने मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ), जॉन स्लेवेन को अंतर्राष्ट्रीय एल्यूमीनियम संस्थान (आईएआई) के उपाध्यक्ष के रूप में नियुक्त करने की घोषणा की है। इस प्रमुख भूमिका में, स्लेवेन एल्यूमीनियम उद्योग के भीतर स्थायी परिवर्तन को बढ़ावा देने और शून्य कार्बन भविष्य की ओर ऊर्जा संक्रमण को आगे बढ़ाने में एल्यूमीनियम की महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करने के उद्देश्य से वैश्विक पहल का नेतृत्व करेंगे। ([Click to Read the Article](#))
- गांधी 1 जुलाई, 2024 को या आवश्यक नियामक अनुमोदन प्राप्त करने पर, जो भी बाद में हो, अपनी नई भूमिका ग्रहण करेंगे। उनकी नियुक्ति भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI), कंपनी के शेयरधारकों और अन्य वैधानिक मंजूरी के अनुमोदन के अधीन है। गांधी निवर्तमान प्रबंध निदेशक और सीईओ आरएम विशाखा का स्थान लेंगे, जो 30 जून, 2024 को सेवानिवृत्त होंगे। ([Click to Read the Article](#))

### Defence News

- चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ (सीडीएस) जनरल अनिल चौहान ने 22 मई, 2024 को 'अभ्यास साइबर सुरक्षा-2024' में भाग लिया, जिसमें भारत की साइबर रक्षा क्षमताओं को बढ़ाने के महत्वपूर्ण महत्व पर जोर दिया गया। रक्षा साइबर एजेंसी द्वारा 20 मई से 24 मई, 2024 तक आयोजित इस व्यापक साइबर रक्षा अभ्यास का उद्देश्य सैन्य और राष्ट्रीय एजेंसियों के बीच सहयोग और एकीकरण को बढ़ावा देना है, जिससे देश की साइबर रक्षा तत्परता को बढ़ावा मिलेगा। ([Click to Read the Article](#))

### Awards and Recognitions

- सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी NTPC ने प्रतिष्ठित ATD BEST अवार्ड्स 2024 में प्रतिभा विकास श्रेणी के लिए दुनिया में तीसरा स्थान हासिल किया है। पुरस्कार समारोह 21 मई 2024 को संयुक्त राज्य अमेरिका के न्यू ऑरलियन्स में आयोजित किया गया था। सुश्री रचना सिंह भाल, एनटीपीसी के मुख्य महाप्रबंधक रणनीतिक मानव संसाधन और प्रतिभा प्रबंधन, ने कंपनी की ओर से पुरस्कार स्वीकार किया। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय मूल के अमेरिकी वैज्ञानिक और प्रसिद्ध लेखिका सुधा मूर्ति के भाई श्रीनिवास आर. कुलकर्णी को 2024 के लिए खगोल विज्ञान में प्रतिष्ठित शॉ पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। यह प्रतिष्ठित मान्यता खगोल विज्ञान के क्षेत्र में कुलकर्णी की अभूतपूर्व खोजों का जश्न मनाती है, जिसमें मिलीसेकंड पल्सर, गामा-रे बस्ट, सुपरनोवा और अन्य क्षणिक खगोलीय घटनाओं पर उनका अग्रणी काम शामिल है। ([Click to Read the Article](#))
- 21 मई 2024 को लंदन में अंतरराष्ट्रीय बुकर पुरस्कार की घोषणा हुई। इस बार यह पुरस्कार 'कैरोस' (Kairos) किताब की लेखिका जेनी एर्पेनबेक और अनुवादक माइकल हॉफमैन को मिला है। जेनी एर्पेनबेक पहली जर्मन लेखिका हैं, जिन्हें बुकर मिला है। वहीं माइकल हॉफमैन ये पुरस्कार पाने वाले पहले पुरुष हैं। ([Click to Read the Article](#))

### Summits and Conferences News

- 10 वां विश्व जल मंच, जिसकी थीम "साझा समृद्धि के लिए जल" थी, आधिकारिक तौर पर 21 मई को बाली, इंडोनेशिया में शुरू हुआ। उपस्थित लोगों में कई देश के नेता और संयुक्त राष्ट्र के प्रतिनिधि शामिल थे। मंच ने चार महत्वपूर्ण विषयों पर ध्यान केंद्रित किया: जल संरक्षण, स्वच्छ जल और स्वच्छता, खाद्य और ऊर्जा सुरक्षा, और प्राकृतिक आपदाओं का शमन। ([Click to Read the Article](#))

### Ranks and Reports

- ब्लॉमबर्ग विलियनेयर्स इंडेक्स में दुनिया के शीर्ष 15 बेहद अमीर व्यक्तियों के सूची में दो भारतीयों मुकेश अंबानी और गौतम अडानी को शामिल किया गया है। हिंडरबर्ग रिपोर्ट के प्रकाशन के बाद अपनी कंपनी के स्टॉक में शॉर्टसेलिंग के कारण 2023 में अपना स्थान खोने के बाद गौतम अडानी ने बेहद अमीर व्यक्तियों की सूची में जगह बनाई है। ([Click to Read the Article](#))
- क्रिस्टियानो रोनाल्डो, फोर्ब्स की दुनिया के सबसे ज्यादा कमाई करने वाले एथलीटों की सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है। सऊदी अरब में उनकी अच्छी कमाई ने उन्हें चौथी बार इस पद पर पहुंचाया है। ([Click to Read the Article](#))
- नवीनतम ऑक्सफोर्ड इकोनॉमिक्स ग्लोबल सिटीज इंडेक्स में, दिल्ली दुनिया के 1000 सबसे बड़े शहरों में 350 वें स्थान को हासिल करते हुए सर्वोच्च रैंक वाले भारतीय शहर के रूप में उभरता है। हालांकि, कोई भी भारतीय शहर शीर्ष 300 में प्रवेश करने में कामयाब नहीं हुआ। सूचकांक, 163 देशों के शहरों को शामिल करता है, पांच प्रमुख श्रेणियों में शहरों का मूल्यांकन करता है: अर्थशास्त्र, मानव पूंजी, जीवन की गुणवत्ता, पर्यावरण और शासन। न्यूयॉर्क टॉप पर है, लंदन, सैन जोस, टोक्यो और पेरिस सूट के बाद। ([Click to Read the Article](#))

### Sports News

- क्रिकेट स्कॉटलैंड ने अमेरिका और वेस्टइंडीज में होने वाले आगामी टी20 विश्व कप में अपनी राष्ट्रीय टीम के लिए कर्नाटक की 'नंदिनी' डेयरी को अपना आधिकारिक प्रायोजक बनाने की घोषणा की। 'नंदिनी' का 'लोगो' दो जून से शुरू होने वाले टूर्नामेंट में स्कॉटलैंड की पुरुष टीम की शर्ट की बाजू पर बना होगा। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय पैरा-एथलीट दीप्ति जीवनजी (Deepthi Lifeanji) ने विश्व पैरा एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2024 में महिलाओं की T20 400 मीटर स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतकर इतिहास में अपना नाम रिकॉर्ड कराया। सोमवार को उनके शानदार प्रदर्शन ने न केवल प्रतिष्ठित आयोजन में भारत का पहला स्वर्ण पदक हासिल किया, बल्कि 55.07 सेकंड का नया विश्व रिकॉर्ड समय भी बनाया। ([Click to Read the Article](#))

**BANK MAHAPACK**

for all Bank & Insurance Exams

Selection Ka Saathi



- सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी (Satwiksairaj Rankireddy) और चिराग शेट्टी (Chirag Shetty) की दुनिया की तीसरी रैंकिंग वाली भारतीय बैडमिंटन जोड़ी (Chirag Shetty) ने प्रतिष्ठित थाईलैंड ओपन 2024 पुरुष युगल खिताब जीतकर अपना नाम रोशन किया। 19 मई, 2024 को एक रोमांचक फाइनल मुकाबले में, गतिशील जोड़ी ने चेन बो यांग और लियू यी की चीनी जोड़ी को 21 मिनट तक चले मैच में 21-15, 21-15 के स्कोर से हराया। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय एथलेटिक नीरज चोपड़ा ने ओडिशा के भुवनेश्वर में प्रतिष्ठित फेडरेशन कप 2024 में पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में अपना दबदबा जारी रखते हुए 82.27 मीटर के मामूली प्रयास के साथ स्वर्ण पदक जीता। छब्बीस वर्षीय ओलंपिक चैंपियन ने तीन साल पहले ऐतिहासिक खिताब जीतने के बाद भारत में पहली बार प्रतिस्पर्धी मुकाबले में अपना कौशल दिखाया। ([Click to Read the Article](#))
- जर्मन टेनिस स्टार अलेक्जेंडर ज्वेरेव ने दूसरी बार इटालियन ओपन सिंगल्स का खिताब जीतकर इतिहास में अपना नाम रिकॉर्ड करवाया। 25 वर्षीय ने पहली बार मास्टर्स फाइनलिस्ट चिली के निकोलस जैरी को सीधे सेटों में 6-4, 7-5 से हराकर अपना आठवां मास्टर्स खिताब जीता। ([Click to Read the Article](#))
- आईपीएल विजेताओं की सूची भारत में इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) से संबंधित एक अत्यधिक खोजे गए विषय के रूप में सामने आती है। देश के सबसे बड़े वार्षिक क्रिकेट आयोजनों में से एक आईपीएल का उद्घाटन 2007 में बीसीसीआई समिति द्वारा किया गया था, जिसमें ललित मोदी अध्यक्ष थे। उद्घाटन सत्र 2007-2008 में हुआ था। ([Click to Read the Article](#))
- फॉर्मूला 1 विश्व चैंपियन मैक्स वेरस्टेपेन ने एमिलिया रोमाग्रा ग्रैंड प्रिक्स 2024 में कड़ी मेहनत से जीत हासिल करके ट्रैक पर अपने कौशल का प्रदर्शन किया। डचमैन ने मैकलेरन के उभरते हुए स्टार, लैंडो नॉरिस से सीजन की अपनी तीसरी जीत हासिल करने के लिए एक उत्साही चुनौती का सामना किया। ([Click to Read the Article](#))
- भारतीय मुक्केबाजी दल ने कज़ाख राजधानी अस्ताना में आयोजित तीसरे एलोर्डा कप 2024 में उल्लेखनीय प्रभाव डाला। टीम ने 2 स्वर्ण, 2 रजत और 8 कांस्य सहित 12 पदकों के प्रभावशाली प्रदर्शन के साथ वापसी की। ([Click to Read the Article](#))
- एशियाई फुटबॉल परिसंघ (एएफसी) ने एएफसी महिला एशियाई कप 2026 के मेजबान के रूप में ऑस्ट्रेलिया की पुष्टि की है। एएफसी कार्यकारी समिति द्वारा बैंकॉक, थाईलैंड में अपनी बैठक में एएफसी महिला फुटबॉल समिति की सिफारिशों की पुष्टि करने के बाद महाद्वीपीय फुटबॉल शासी निकाय ने यह घोषणा की। ([Click to Read the Article](#))

## Schemes and Committees News

- भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीसीआई) के सहयोग से रुपये ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2024 के दौरान 'इसे लिंक करें, इसे भूल जाएं' अभियान शुरू किया है। इस पहल का उद्देश्य यूपीआई के साथ रुपये क्रेडिट कार्ड के सहज एकीकरण को प्रदर्शित करना है। भौतिक बटुए को पीछे छोड़ने की सुविधा पर जोर दिया गया। ([Click to Read the Article](#))

## Science and Technology News

- भारतीय मूल के साइंटिस्ट गोपी थोटाकुरा ने इतिहास रच दिया है। गोपी थोटाकुरा ने अमेज़न के संस्थापक जेफ बेजोस के ब्लू ओरिजिन के एनएस-25 मिशन के चालक दल के हिस्से के रूप में अंतरिक्ष में पहुंचने वाले पहले इंडियन स्पेस टूरिस्ट और दूसरे भारतीय बन गए। बता दें कि ब्लू ओरिजिन ने 19 मई को अपनी 7वीं ह्यूमन स्पेस फ्लाइट और न्यू शेपर्ड प्रोग्राम के लिए 25वीं उड़ान सफलतापूर्वक पूरी की। ([Click to Read the Article](#))
- एस्ट्राजेनेका पीएलसी (LSE/STO/NASDAQ: AZN), एक वैश्विक बायोफार्मास्युटिकल कंपनी, ने सिंगापुर में एंटीबायोटिक ड्रग कॉन्जुगेट्स (ADCs) के उत्पादन के लिए समर्पित एक नई विनिर्माण सुविधा के निर्माण में \$1.5 बिलियन का निवेश करने की योजना की घोषणा की है। यह पहल सिंगापुर में विनिर्माण क्षेत्र में कंपनी के पहले उपक्रम को चिह्नित करती है और 2029 तक इसके पूरी तरह से चालू होने की उम्मीद है। ([Click to Read the Article](#))

## Important Days News

- 20 मई को मनाया जाने वाला विश्व मधुमक्खी दिवस, मधुमक्खी पालन में अग्रणी एंटोन जानसा की जयंती का प्रतीक है। 2017 में संयुक्त राष्ट्र द्वारा स्थापित, यह दिन खाद्य सुरक्षा, जैव विविधता और टिकाऊ कृषि सुनिश्चित करने में मधुमक्खियों की महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डालता है। ([Click to Read the Article](#))
- मंगलवार, 21 मई 2024 को, दुनिया भर के चाय प्रेमी और समर्थक अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस मनाने के लिए एकत्रित होंगे। यह वार्षिक उत्सव चाय की पत्तियों की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत, आर्थिक महत्व और पर्यावरणीय प्रभाव को सम्मानित करता है। ([Click to Read the Article](#))
- 21 मई को, दुनिया संवाद और विकास के लिए सांस्कृतिक विविधता का विश्व दिवस मनाती है। यूनेस्को द्वारा नामित इस महत्वपूर्ण दिन का उद्देश्य वैश्विक संस्कृतियों की समृद्धि और शांति और सतत विकास को प्राप्त करने में अंतर-सांस्कृतिक संवाद की महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करना है। ([Click to Read the Article](#))
- अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस हर साल 22 मई को मनाया जाता है। इस साल, यह बुधवार को है। 2024 की थीम "योजना का हिस्सा बनें" है। यह विषय सरकारों, स्वदेशी लोगों और स्थानीय समुदायों, गैर-सरकारी संगठनों, सांसदों, व्यवसायों और व्यक्तियों को जैव विविधता योजना के कार्यान्वयन के समर्थन में अपने प्रयासों को प्रदर्शित करने के लिए प्रोत्साहित करता है। ([Click to Read the Article](#))

- वेसाक, जिसे बुद्ध पूर्णिमा या बुद्ध दिवस के रूप में भी जाना जाता है, दुनिया भर के लाखों बौद्धों के लिए सबसे पवित्र दिन है। यह एक ऐसा दिन है जो गौतम बुद्ध के जीवन की तीन महत्वपूर्ण घटनाओं की याद दिलाता है: उनका जन्म, उनका ज्ञान और उनका निधन (परिनिर्वाण)। ([Click to Read the Article](#))
- बुद्ध पूर्णिमा, जिसे बुद्ध जयंती या वेसाक के नाम से भी जाना जाता है, गुरुवार, 23 मई 2024 को मनाई जाएगी। यह महत्वपूर्ण बौद्ध त्योहार गौतम बुद्ध के जन्म, ज्ञान प्राप्ति और महापरिनिर्वाण की स्मृति में मनाया जाता है। दक्षिण, दक्षिण-पूर्व और पूर्व एशिया में श्रद्धा के साथ मनाए जाने वाले इस दिन को प्रार्थना सभाओं, धार्मिक चर्चाओं और सांस्कृतिक कार्यक्रमों के माध्यम से बुद्ध के गहन शिक्षाओं और स्थायी विरासत को उजागर किया जाता है। ([Click to Read the Article](#))
- विश्व कछुआ दिवस, जो हर साल 23 मई को मनाया जाता है, का उद्देश्य कछुओं और कछुवों की अनोखी जीवनशैली और उनके आवास के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। अक्सर एक-दूसरे के लिए गलत समझे जाने के बावजूद, इन सरीसृपों में विशिष्ट अंतर होते हैं। कछुए जलचरी जीव होते हैं जो पानी में रहते हैं, जबकि कछुवे स्थलचरी जीव होते हैं जो जमीन पर रहते हैं। इसके अलावा, कछुवे प्रभावशाली रूप से 300 साल तक जी सकते हैं, जो कछुओं की औसत 40 साल की जीवन प्रत्याशा से काफी अधिक है। ([Click to Read the Article](#))
- संयुक्त राष्ट्र 25 मई से 31 मई तक हर साल गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता का अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह मनाता है। संयुक्त राष्ट्र एक गैर-स्वशासी क्षेत्र को एक ऐसे क्षेत्र के रूप में वर्णित करता है "जिसके लोगों ने अभी तक स्वशासन की पूरी डिग्री प्राप्त नहीं की है। इस दिन का उद्देश्य इन क्षेत्रों में लोगों के अधिकारों की रक्षा और उनके प्राकृतिक संसाधनों और उनके संपत्ति अधिकारों के लिए प्रशासनिक शक्तियों से अनुरोध करना है। वर्तमान में, दुनिया में 17 गैर-स्वशासित प्रदेश बचे हैं। ([Click to Read the Article](#))
- 2024 में, दुनिया पेरिस में ग्रीष्मकालीन ओलंपिक खेलों के दौरान 25 मई, 1924 को आयोजित सभी क्षेत्रों की टीमों को शामिल करने वाले पहले अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल टूर्नामेंट की 100वीं वर्षगांठ का प्रतीक है। इस मील के पत्थर का सम्मान करने के लिए, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 7 मई, 2024 को संकल्प A/RES/78/281 पारित किया, जिसमें 25 मई को विश्व फुटबॉल दिवस के रूप में घोषित किया गया। ([Click to Read the Article](#))

### Obituaries News

- गाजा में चल रहे संघर्ष ने भारतीय सेना के पूर्व अधिकारी कर्नल (सेवानिवृत्त) वैभव अनिल काले की जान ले ली है, जो इस क्षेत्र में संयुक्त राष्ट्र के सुरक्षा और सुरक्षा विभाग (डीएसएस) के स्टाफ सदस्य के रूप में कार्यरत थे। दुखद घटना 13 मई, 2024 को हुई, जब गाजा के राफा में काले के वाहन पर हमला हुआ, जो इजरायल और हमास के बीच शत्रुता के नवीनतम वृद्धि के बाद पहली अंतरराष्ट्रीय दुर्घटना को चिह्नित करता है। ([Click Here to Read Article](#))

- बैंकिंग इंडस्ट्री के दिग्गज एन वाघुल का 88 वर्ष की उम्र में निधन हो गया है। वे 88 वर्ष के थे। वाघुल ने बैंकिंग उद्योग में कई शीर्ष पदों पर काम किया। उन्हें आईसीआईसीआई को एक सार्वजनिक वित्त संस्थान से एक निजी क्षेत्र के बैंक में बदलने का श्रेय दिया जाता है। इसके अलावा वह महज 44 साल की उम्र में सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक बैंक ऑफ इंडिया के चेयरमैन बन गए थे। ([Click to Read the Article](#))

### Miscellaneous News

- तिरुवनंतपुरम अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे ने जीरो वेस्ट टू लैंडफिल (ZWL) की प्रतिष्ठित मान्यता प्राप्त करने वाला भारत का पहला हवाई अड्डा बनकर इतिहास रच दिया है। यह प्रशंसा भारतीय उद्योग परिसंघ (सीआईआई-आईटीसी) के सतत विकास उत्कृष्टता केंद्र से मिली है, जो पर्यावरणीय रूप से जिम्मेदार प्रथाओं के प्रति हवाई अड्डे की प्रतिबद्धता की पुष्टि करती है। ([Click to Read the Article](#))
- बंगाल की खाड़ी के ऊपर बना कम दबाव वाला सिस्टम चक्रवात रेमल में तब्दील होकर बांग्लादेश और उससे सटे पश्चिम बंगाल के तटों पर भीषण चक्रवाती तूफान के रूप में पहुंचने वाला है। भारतीय मौसम विभाग (IMD) ने चक्रवात के आगे बढ़ने का पूर्वानुमान लगाते हुए कहा है कि 25 मई की सुबह तक यह भीषण चक्रवाती तूफान बन जाएगा और 26 मई की शाम तक पश्चिम बंगाल के सागर द्वीप और बांग्लादेश के खेपुपारा के बीच दस्तक देगा। ([Click to Read the Article](#))

### Static Takeaways

- विश्व सीमा शुल्क संगठन की स्थापना: 26 जनवरी 1953;
- विश्व सीमा शुल्क संगठन महासचिव: कुनियो मिकुरिया (जनवरी 2009 - वर्तमान)।
- टोयोटा मोटर कॉर्प की स्थापना: 28 अगस्त 1937, जापान;
- टोयोटा मोटर कॉर्प के संस्थापक: किइचिरो टोयोटा।
- मध्य रेलवे की स्थापना: 5 नवंबर 1951, मुंबई;
- मध्य रेलवे मुख्यालय: छत्रपति शिवाजी महाराज टर्मिनस, मुंबई।
- भारतीय वायु सेना मुख्यालय: नई दिल्ली;
- भारतीय वायु सेना की स्थापना: 8 अक्टूबर 1932, भारत;
- भारतीय वायु सेना एयर चीफ मार्शल: राकेश कुमार सिंह भदौरिया;
- जापान एयर सेल्फ डिफेंस फोर्स की स्थापना: 1 जुलाई 1954, जापान।
- जापान एयर सेल्फ डिफेंस फोर्स मुख्यालय: टोक्यो, जापान।
- केंद्रीय भविष्य निधि आयुक्त। कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (ईपीएफओ): नीलम शमी राव;
- कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (ईपीएफओ) मुख्यालय: नई दिल्ली; कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (ईपीएफओ) की स्थापना: 4 मार्च 1952।
- पेप्सिको फाउंडेशन के सीईओ: रेमन लैगुआर्टा (3 अक्टूबर 2018-);
- पेप्सिको फाउंडेशन का मुख्यालय: परचेज, हैरिसन, न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य अमेरिका;



- पेप्सिको फाउंडेशन की स्थापना: 1965;
- पेप्सिको फाउंडेशन के अध्यक्ष: रेमन लैगुआर्टी।
- सीमा सड़क संगठन के महानिदेशक: लेफ्टिनेंट जनरल राजीव चौधरी।
- ओईसीडी मुख्यालय: पेरिस, फ्रांस;
- ओईसीडी की स्थापना: 30 सितंबर 1961।
- बीसीसीआई अध्यक्ष: रोजर बिन्नी;
- बीसीसीआई मुख्यालय: मुंबई;
- बीसीसीआई की स्थापना: दिसंबर 1928।
- इसरो के अध्यक्ष: एस. सोमनाथ;
- इसरो की स्थापना तिथि: 15 अगस्त, 1969;
- इसरो के संस्थापक: डॉ. विक्रम साराभाई।
- बीसीसीआई अध्यक्ष: रोजर बिन्नी;
- बीसीसीआई मुख्यालय: मुंबई;
- बीसीसीआई की स्थापना: दिसंबर 1928।
- इसरो के अध्यक्ष: एस. सोमनाथ;
- इसरो की स्थापना तिथि: 15 अगस्त, 1969;
- इसरो के संस्थापक: डॉ. विक्रम साराभाई।
- फ्रांस की राजधानी: पेरिस;
- फ्रांस के राष्ट्रपति: इमैनुएल मैक्रों;
- फ्रांस की प्रधानमंत्री: एलिज़ाबेथ बोर्न।
- 5वें और वर्तमान राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (NSA): अजीत कुमार डोभाल;
- फेडरल बैंक का मुख्यालय: अलुवा;
- फेडरल बैंक के सीईओ: श्याम श्रीनिवासन (23 सितंबर 2010-);
- फेडरल बैंक के संस्थापक: के.पी. हॉर्मिस;
- फेडरल बैंक की स्थापना: 23 अप्रैल 1931, नेदुमपुरम।
- क्यूबा की राजधानी: हवाना;
- क्यूबा की मुद्रा: क्यूबा पेसो;
- क्यूबा के राष्ट्रपति: मिगुएल डिआज़-कैनेल;
- क्यूबा महाद्वीप: उत्तरी अमेरिका।
- केरल की राजधानी: तिरुवनंतपुरम;
- केरल के राज्यपाल: आरिफ मोहम्मद खान;
- केरल के मुख्यमंत्री: पिनाराई विजयन।
- केनरा बैंक का मुख्यालय: बेंगलुरु;
- केनरा बैंक के संस्थापक: अम्मेम्बल सुब्बा राव पाई;
- केनरा बैंक के एमडी और सीईओ: एल वी प्रभाकर;
- केनरा बैंक की स्थापना: 1 जुलाई 1906.
- एनडीआरएफ के महानिदेशक: अतुल करवाल;
- एनडीआरएफ का मुख्यालय: नई दिल्ली;
- एनडीआरएफ का गठन: 2006.
- गूगल के संस्थापक: लैरी पेज, सर्गेई ब्रिन;
- गूगल के सीईओ: सुंदर पिचाई (2 अक्टूबर 2015-);
- गूगल का मूल संगठन: अल्फाबेट इंक;
- गूगल की स्थापना: 4 सितंबर 1998;

- गूगल का मुख्यालय: माउंटेन व्यू, कैलिफोर्निया, संयुक्त राज्य अमेरिका।
- एसबीआई के अध्यक्ष: दिनेश कुमार खारा
- एसबीआई की स्थापना: 1 जुलाई 1955
- एसबीआई का मुख्यालय: मुंबई।
- डब्ल्यूईएफ के संस्थापक: क्लॉस श्राब
- डब्ल्यूईएफ का मुख्यालय: कोलोगी, स्विट्जरलैंड
- डब्ल्यूईएफ के अध्यक्ष: बोरगे ब्रेंडे।
- एनसीआरए की स्थापना:- 1960 के दशक की शुरुआत में
- एनसीआरए के निदेशक:- यशवंत गुप्ता
- आईआईएससी की स्थापना:- 1909
- आईआईएससी के संस्थापक:- जमशेदजी टाटा और कृष्णराज वाडियार चतुर्थ
- आईआईएससी के निदेशक:- गोविंदन रंगराजन।
- आईसीसी की स्थापना: 15 जून 1909;
- आईसीसी के अध्यक्ष: ग्रेग बार्कले;
- आईसीसी के सीईओ: ज्योफ एलार्डिस;
- आईसीसी का मुख्यालय: दुबई, संयुक्त अरब अमीरात।
- एनएचपीसी की स्थापना: 7 नवंबर 1975
- एनएचपीसी का मुख्यालय: फरीदाबाद, भारत
- एनएचपीसी के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक - श्री राजीव कुमार विश्वाई
- सीईए की स्थापना: 1951
- सीईए का मुख्यालय: नई दिल्ली, भारत
- सीईए के अध्यक्ष - श्री घनश्याम प्रसाद।
- न्यूजीलैंड की राजधानी: वेलिंगटन;
- न्यूजीलैंड की मुद्रा: न्यूजीलैंड डॉलर।
- नासा का मुख्यालय: वाशिंगटन, डी.सी., संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नासा की स्थापना: 29 जुलाई 1958, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नासा के संस्थापक: ड्वाइट डी. आइजनहावर;
- नासा प्रशासक बिल नेल्सन;
- जापान एयरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजेंसी प्रमुख: हिरोशी यामाकावा;
- जापान एयरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजेंसी की स्थापना: 1 अक्टूबर 2003;
- जापान एयरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजेंसी का मुख्यालय: टोक्यो, जापान।
- स्पेन सरकार: एकात्मक संसदीय संवैधानिक राजतंत्र
- स्पेन की राजधानी: मैड्रिड
- स्पेन के राजा: स्पेन के फेलिप VI
- स्पेन के प्रधानमंत्री: पेद्रो सांचेज़।
- बांग्लादेश की मुद्रा: बांग्लादेशी टका
- बांग्लादेश की राजधानी: ढाका
- वियतनाम की राजधानी: हनोई
- वियतनाम की मुद्रा: वियतनामी डॉंग।
- EY का मुख्यालय:- लंदन, इंग्लैंड

- अध्यक्ष और सीईओ - कारमाइन डि सिबियो।
- बहरीन के राजा: हमद बिन ईसा अल खलीफा।
- बहरीन की राजधानी: मनामा।
- बहरीन की मुद्रा: बहरीनी दीनार।
- ICC की स्थापना: 15 जून 1909;
- ICC के अध्यक्ष: ग्रेग बार्कले;
- ICC के सीईओ: ज्योफ एलार्डिस;
- ICC का मुख्यालय: दुबई, संयुक्त अरब अमीरात।
- नौसेना प्रमुख:- एडमिरल आर. हरि कुमार।
- मिस्र की राजधानी: काहिरा;
- मिस्र के राष्ट्रपति: अब्देल फत्ताह अल-सीसी;
- मिस्र की मुद्रा: मिस्र का पाउंड।
- राष्ट्रीय एड्स नियंत्रण संगठन के महानिदेशक: वी हेकाली झिमोमी;
- राष्ट्रीय एड्स नियंत्रण संगठन का मुख्यालय: नई दिल्ली;
- राष्ट्रीय एड्स नियंत्रण संगठन की स्थापना: 1992.

- ईएसएएफ लघु वित्त बैंक का मुख्यालय: त्रिशूर
- ईएसएएफ लघु वित्त बैंक की स्थापना: 10 मार्च 2017
- ईएसएएफ लघु वित्त बैंक के अध्यक्ष:- पी. आर. रवि मोहन
- ईएसएएफ लघु वित्त बैंक के एमडी और सीईओ:- के. पॉल थॉमस।

